吊车尾

编者按:有句话说得好:"部队是座大熔炉,进来一身铁,出去满身钢。"

很多年轻人来到部队,锤炼打磨,茁壮成长,从普通青年"蝶变"成一名出色的 军人。他们如何在这个"大熔炉"里锤炼成才,都练就了什么本领呢?"八一"

建军节到来前夕,本报记者走进军营,采访了几位年轻军人的故事。

## 危智元: "叛逆少年"变身"狙击高手"



### □本报记者陈静 通讯员胥春龙 文/摄

一枚普通鸡蛋多大?平均直径4厘米。放到百 米之外呢?肉眼已然难以分辨。

盛夏的桂北腹地,陆军特种作战学院全军狙击手 中级骨干培训班一场考核比试正火热进行。其中一项 狙击环靶射击,目标靶十环区域正是直径为4厘米 的圆形区域, 距离 100米, 每人 5发弹, 30 秒内射 击完毕。

"嘣、嘣、嘣"来自东部战区陆军某特战旅的下 士危智元以 47 环高精度命中, 拔得该课目头筹。考 核持续半月,囊括了指令射击、精确射击、限制射击 等 6 项特种射击课目, 危智元以两项课目第一、总 评第一的好成绩, 成为本期培训班年龄最小、兵龄最 短的"枪王"。

走下比武场, 脱下伪装服, 在战友们的簇拥中, 危智元并没有多兴奋。在他看来, 离自己的理想成绩

谁也不会把眼前这位目光坚毅、身板硬朗、身怀 绝技的俊朗士兵, 与三年前那个整天吃喝玩乐、上网 成瘾的叛逆少年联系起来。

危智元出生在江西上饶一个商人家庭, 中学时期 他是父母眼中的叛逆少年。高中毕业, 在父母再三劝 说下, 危智元进入一所普通职业学校学习机电专业, 每天坐在教室上课,心里想的却是网游、朋友聚会。

就在父母抱着只要"熊儿 子"顺利毕业、回家跟着做生 意的想法时, 2017年上映的 一部电影改变了危智元的人生 轨迹。当时,全国各大影院热 播《战狼2》,吴京扮演的军人 角色瞬间点燃了危智元心中的英 雄梦, 让他萌生了参军入伍当狙击 手的想法。"那可比我玩游戏狙杀对手 的成就感强一百倍。"危智元半开玩笑地

告诉记者。

2017年,经过层层选拔,危智元成为了东部战 区某特战旅一名战士。新训结束后,单位领导在询问 个人意愿时, 危智元坚定地说出想当狙击手的想法。 考虑到他在同批新兵中射击成绩较好,单位把他列为 狙击手苗子。从此,成为一名全军有名的狙击手这一 梦想的种子,就在危智元心中生根发芽。

然而理想很丰满, 现实却很骨感。从一名普通战 士成长为一名狙击手,身体、心理都要经历比一般士 兵多得多的磨难与挑战。

经过一年多的训练, 危智元在旅里组织的大小比 武中已小有名气。2019年初,所在集团军抽组狙击 苗子集训队,准备参加上级比武。平日里没机会和其 他单位的狙击手切磋较量, 危智元跃跃欲试。但几轮 淘汰赛下来, 危智元成绩并不理想, 止步于十强进五 强的环节。离开集训队前,他专程去向蝉联集团军两

届"枪王"的老班长取经。临别与老班长握手时,危 智元摸到他双手指腹上厚厚的老茧, 顿时明白了自己 离一名狙击高手的差距还有很远很远。

落选后的危智元回到单位像变了个人,平日里爱 开玩笑、爱打闹的他,变得沉默寡言,一有空就自己 趴在训练场的草丛里狙枪。他将狙击技能分解为枪理 枪械、狙枪稳定性、力量、速度、耐力、战术等多个 部分,逐一克服每个部分的短板弱项。战友们很少在 宿舍里看到他, 他不是在器械房分解枪支, 就是在训 练场练习瞄准,有时连打扫卫生抓起扫把棍,也能瞄 半天。经常练得手肘、膝盖磨破, 吃饭筷子夹不起 菜,但危智元始终记得老班长手上的老茧和想要成为 像他一样的"枪王"的梦想。

2019年下半年,危智元被单位推荐到陆军特种 作战学院全军狙击手初级培训班学习。他倍加珍惜学 习机会,十分刻苦。但此前没有经过高强度、专业化 的培训, 在与全军优秀狙击手苗子同班学习的过程

中, 危智元的成绩并不理想, 特别 是心理素质较差,导致射击成 绩很不稳定。

> 为此, 学院教员也 给了他很多专业上的 指导和训练。原来 在相对干净、安 静的训练场练习 射击,后来转到 潮湿闷热、虫蚁 乱窜的野外环境 中练习, 还人为 增设噪音干扰、 下达指令干扰。

3个月后,危智元 的心理素质和射击 技能都有了较大提 高。

今年6月,危智元再次 申请到陆军特种作战学院进行初

级晋升中级狙击手培训。正值桂北地区湿热多雨,每 天在荒郊野岭练习狙枪4小时,实弹射击上千发, 教员还时常根据学员的特点增加难度,经常训练结束 后,都全身湿透、满身泥水,累得连饭都吃不下。这 一切, 危智元都默默忍受了。

功夫不负有心人, 他如愿夺得这次培训班年龄最 小、兵龄最短的"枪王"。但危智元不再是3年前 那个毛头小子, 在各类大小比武和枪林弹雨的考验 下,他已越发成熟稳重。比赛结果在他看来已然不是 最重要的, 重要的是自己手里射出的每一发子弹, 都 应命中目标的最佳位置。而每一次训练和比试正是向 目标不断靠拢的过程。

站在新的起点上,危智元也对自己、对狙击有许多 新的期待,他希望通过自己的不懈努力,有朝一日能出 国维和和参加国际比武,与各类狙击高手切磋技艺。

### □本报记者陈静 通讯员张宸硕 文/摄

今年29岁的陆智祥算是一名老兵。提起自己当兵的 故事, 用陆智祥自己的话来说, 可以写一本书。

作为父母唯一的儿子, 前两次报名参军的陆智祥都被 母亲的眼泪劝了回来。"他像是吃了秤砣铁了心——就是要 当兵!"他的母亲感叹,"他的这份执着感动了我们,让大家 不支持都不行。"第三年,陆智祥的坚持打动了母亲。

2009年11月,第三次报名参军的布依族青年陆智祥 胸戴红花, 如愿踏上了从军之路。布依山寨里的百姓敲锣 打鼓欢送他, 山歌洒了一路。"既然去了, 不要当孬兵, 好好干!"陆智祥的父亲和母亲一路叮咛。

刚到武警桂林支队新兵连, 陆智祥因为个子小, 身体 素质较弱, 单杠上不去, 双杠搞不了, 跑步要人拉, 是班 里军事训练的"吊车尾"。"许三多能做到的我一定也能 做到!"陆智祥暗暗给自己鼓劲。

从此,器械场上、跑道上都多了一个奋进的身影。每 天晚上别人完成 200 个俯卧撑, 他要完成 500 个; 3000 米跑太慢,他每天跑一个负重5公里……不到一星期, 陆智祥就磨烂了双手。可他伤疤才好,又加紧操练起来。 练技能更苦。擒敌拳,他一招一式跟班长学,别人休息 时,他依然在摸索动作要领;练射击,别人端枪两分钟, 他端到胳膊麻木为止。他始终记得班长鼓励他的话: "要 想超越别人,就必须比别人付出的更多。"

诸多的付出终于有了回报。新兵连模拟考核中, 他考 出个人综合第一名的好成绩,一下成了整个新兵连的焦

"是个好苗子, 就是训练起来有点'疯'。"班长对 陆智祥刮目相看。他自己更是誓将这股"疯劲"进行到 底。陆智祥到底有多"疯"?每一次训练他都不遗余力、 咬牙切齿的样子, 让"陆疯子"的外号不胫而走。新兵结 业考核时, 陆智祥单杠一做就是35个,3000米跑10分 30 秒,一举夺得考评总分第一。

时隔不久, 支队军事大比武中, 他一战成名, 夺得了 义务兵组5公里第一、400米障碍第四。

经过一番摸爬滚打、极限淬炼, 陆智祥成功加入特战 中队。队里人人都有自己的代号,而"陆疯子"因其过硬 的素质, 无疑是"代号"最响亮的那个。

随着时间推移, 陆智祥开始明白, 不是每一个人都能 成为许三多,但有了许三多那种"不抛弃、不放弃"的精 神, 自己在军旅路上一定能大放异彩!

凭着一股"疯劲", 陆智祥 2014 年刚加入特战队, 就作为代表参加总队的特殊人才考评,获得狙击专业第二 名,成为支队第一个获评反恐特殊人才的特战尖子。

2015年,陆智祥作为优秀士兵,经过层层考核被保 送到军校学习。陆智祥继续保持"疯癫",终以全校第四 名的成绩毕业。

如今, 当上排长的陆智祥更"疯"了, 他不仅自己训 练疯狂,对自己带的兵也一样要求"苛刻"……

伴随特战中队岗位调整和形势任务所需, 陆智祥开始 投身于各种实战化训练中。2018年5月,他以个人全能 第一的好成绩被总队推荐到总部参加比武集训,还被总队 选为反恐特战"蓝军"集体队员。反恐特殊人才考评时, 一连串的满分让他毫无疑问地考评过级, 成为支队为数不 多的有"等级"的特战尖兵。特种射击、直升机索降、特 种潜水……愈是陌生险难课目,他愈是热情高涨。通过不 断探索特战课目新的训法战法, 他总结编写了多份教案, 被上级推广。



# 导弹女兵钟楚琳: 弃医从军执"箭"卫国

### □本报记者陈静 通讯员冯邓亚 周宇鹏 文/摄

盛夏桂北,暑气蒸腾,第七十五集团军某旅野外 驻训地域,一场实战化综合演练激战正酣。经过一路 战斗,该旅二营行军梯队率先在规定时间内到达预定 作战地域。"占领阵地、装备展开……"装备车辆刚 刚停稳, 一名女兵迅速从近两米高的车厢内一跃而 下,取出垫木、调整水平、架设天线,在战友默契配 合下快速完成战斗准备。

说话时习惯性面带微笑, 走起路来脚下生风, 这 名女兵就是该旅女子导弹连列兵钟楚琳。去年9月 刚入伍的她虽然兵龄不长, 但经过近一年的军营历 练,神形早已像一名老兵,不仅干起活来利利索索, 各项训练成绩更是数一数二。

4年前,高考刚刚结束,父母就迫不及待帮她参 考选报志愿。"我想去学医,我要做一名医生。"钟 楚琳的想法让父母有些惊讶。想到从医要与各种病人 打交道,还要面对一些血腥场面,母亲有些不忍,觉 得女孩子做一些轻松体面的工作就好。

经过和家人的充分沟通交流, 父母最终支持了她 的选择。钟楚琳如愿考进广州医科大学学医。

大学五年级的时候, 钟楚琳应征入伍, 成了一名 导弹女兵。从学医到转战军营,钟楚琳其实有过犹 豫。一边是自己喜爱且坚定选择的从医路,一边是热 血青年手握钢枪保家护国的军旅梦。"青春搭配迷 彩,为人生添加一抹靓丽底色。为什么来当兵? 这就 是我的回答。"钟楚琳笑着说。

在不少战友眼里, 成绩优异的钟楚琳和她入伍前 所学专业有着很大关系,对复杂拗口理论背记具有独 到的方式方法和先天的记忆优势。然而, 优异表现背 后的艰辛却只有她自己最清楚。

钟楚琳回忆, 新兵专业训练阶段, 当班长把厚厚 一大本导弹专业理论书籍放在她面前时,除了书中插 图外, 其他的都像是天书一般密密麻麻。翻阅着这本 "秘籍", 钟楚琳和大家一样顿时呆若木鸡: "当时 都有点想质疑自己的选择了,感觉真的好难,读不 通,看不懂,还害怕自己学不会。

"穿上这身军装,就要有越是艰难越向前的勇气 和决心。"3个月的军营磨练,钟楚琳已具备合格 军人那股不服输、不怕苦的特质及韧劲,她下定决心

要率先啃下这本导弹尖兵必备的"秘籍"

理论枯燥, 死记硬背难吸收, 她就结合实装操 作,把摘抄在笔记本上的理论要点仔细对照装备,常 常是边看边学边口中默念。操作复杂, 单纯按步训练 难以从根本上学懂弄通。为解决部分操作内容知其然 不知其所以然的问题, 她始终坚持把训练过程中出现 的各种问题及时记录,在请教班长的基础上,训练结 束后再次翻阅"秘籍"进行求证。因为不服输,周末 的休息时间,她大都用来学习,不懂就向班长请教。 技术说明书被她翻得破了页, 手指被装备磨破了皮。

从无解天书到深钻精研,从简单操作到密切协 同,从单科目打牢基础到全要素样样精通,6个月 来, 钟楚琳也从入伍前的皮肤白皙变成了古铜色,纤 细的手臂渐渐长出了肌肉块。即便如此,她却从未放在 心上,而是十分自豪地对记者说:"这才是军人的象 征,皮肤色度的变化和隆起的二头肌见证着我不断进 步的过程。那是我的一段很值得骄傲的荣耀历史。



▲钟楚 琳入伍前照 片。(受访 者供图)

◀训练 中的钟楚 琳。